ARENA – Fußball-WM 2014 auf dem Rathausplatz in Recklinghausen


KIA-aREna  - Public Viewing in Recklinghausen

Fußball-WM 2014

Medieninfo

Die Public Viewings in Recklinghausen 2006, 2008, 2010 und 2012 waren ein großer Erfolg. In der „Welt am Sonntag“ wurde die Veranstaltung 2006 sogar als Nummer 1 unter allen Public Viewings in NRW aufgeführt! Die Medien berichteten jeweils täglich über diesen Ausnahme-Event vor der beeindruckenden Kulisse des Rathauses. 

2014 wird der Rathausplatz erneut zur KIA-ARENA: Während der Fußball WM in Brasilien (12. Juni bis 13. Juli) werden fast alle Spiele (bis 22 Uhr Anstoßzeit) live auf einer Großbildleinwand zu sehen sein. Die LED-Wand wird dabei mit gut 37 qm die mit Abstand größte sein, die jemals auf dem Rathausplatz gestanden hat!

Neben dem Fußball wird die KIA-ARENA wieder Veranstaltungsort verschiedener Events. Am Eröffnungstag erwartet die Fans ein großes Feuerwerk. Vor dem Eröffnungsspiel gibt es Live Musik mit der deutsch-brasilianischen Band Batida Differente, danach eröffnet Bürgermeister Wolfgang Pantförder offiziell die Veranstaltung. Zum ersten spielfreien Tag (27. Juni) wird es eine Benefiz Veranstaltung zur Hochwasserkatastrophe auf dem Balkan geben. Die Besucher erwartet ein buntes Programm mit Live-Musik, Tanz und Folklore. Am 2. und 3. Juli wird die KIA-ARENA zum Open Air Kino, u.a. mit dem Kult-Klassiker „Bang Boom Bang“ (2. Juli). Auf den 6. Juli dürfen sich alle Kinder freuen. Ab 11 Uhr findet der große Kinder- und Familientag statt. Das Projekt „VEST4KIDS“ präsentiert dann einen Nachwuchs-Songcontest. Dazu können sich die Gäste auf Auftritte der Kinder-Musikshow FUX, von Rapper CoZad und von Tom Barcal („Scheinheilig“) freuen. Zahlreiche Spiel- und Spaßangebote werden den Kindertag ergänzen. 

Schon Tradition hat der Auftritt von Schlagerbarde Jörg Bausch. Er wird im Rahmen eines Schlagerabends am 11. Juli auf der KIA-ARENA-Bühne stehen. Zusätzlich werden Frank Neuenfels und Dani auftreten. 

Das Highlight des Public Viewings bleiben aber die Fußballpartys bei den Deutschland-Spielen mit DJ, Show-Acts usw. Zum zweiten Deutschlandspiel am 21. Juni wird dabei Star Rapper B-Tight als Vorprogramm auftreten.  
Alle Veranstaltungen (außer Zumba) sind kostenlos. Bei Deutschlandspielen werden 2,- € Sicherheitsgebühr erhoben. 
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fon: +49 (0)2361.901123

fax: +49 (0)2361.58211000

mail: h.prinz@agentur-prinz.de

www.public-viewing-recklinghausen.de 
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